
«Як сумясціць?» 

 

У Смаргонскі міжраѐнны аддзел Гродзенскага абласнога ўпраўлення 

Дэпартамента дзяржаўнай інспекцыі працы Міністэрства працы і 

сацыяльнай абароны звярнулася працаўніца аднаго з прадпрыемстваў з 

пытаннем: «Я працую прыбіральшчыкам вытворчых памяшканняў. Ці 

магу я ў вольны ад сваѐй асноўнай працы час (пасля заканчэння 

працоўнага дня) працаваць прыбіральшчыкам службовых памяшканняў у 

іншай арганізацыі?». 

Выкананне работнікам у вольны ад асноўнай працы час аплачванай 

працы ў таго ж ці ў іншага (іншых) наймальніка (наймальнікаў) на ўмовах 

іншага працоўнага дагавора з'яўляецца сумяшчальніцтвам (частка 1 

артыкула 343 Працоўнага кодэкса Рэспублікі Беларусь (далей - ПК)). 

Праца па сумяшчальніцтве можа ажыццяўляцца як у таго ж 

(унутранае сумяшчальніцтва), так і ў іншага наймальніка (знешняе 

сумяшчальніцтва). У працоўным дагаворы павінна быць пазначана, што 

дадзеная праца з'яўляецца сумяшчальніцтвам. 

Запіс звестак аб працы па сумяшчальніцтве вырабляецца ў 

працоўную кніжку па жаданні работніка наймальнікам па месцы яго 

асноўнай працы. Для гэтага работнік павінен падаць дакумент, які 

пацвярджае працу па сумяшчальніцтве (даведку аб месцы працы, службы і 

займаемай пасады альбо копію загаду наймальніка, у якога работнік 

працуе па сумяшчальніцтве). 

У адпаведнасці з артыкулам 345 ПК працягласць працоўнага часу 

для працуючых па сумяшчальніцтве не можа перавышаць паловы 

працоўнага часу, прадугледжанага для дадзенай працы. Працаваць па 

сумяшчальніцтве поўны рабочы дзень (змену) могуць выключна 

работнікі, якія знаходзяцца ў адпачынках без захавання або з частковым 

захаваннем заработнай платы, прадастаўленых ім па асноўным месцы 

працы па ініцыятыве наймальніка ў выпадках часовага прыпынення работ 

або змяншэння іх аб'ѐму. 

Згодна з артыкулам 346 ПК аплата працы сумяшчальнікаў 

вырабляецца прапарцыйна адпрацаванаму часу, а пры ўсталяванні 

сумяшчальнікам, якія працуюць з пачасовай аплатай працы, нармаваных 

заданняў аплата вырабляецца па канчатковых выніках за фактычна 

выкананы аб'ѐм работ. 
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